

## 行业动态

# 盛况空前 引领行业 搭建合作与交流的平台

——记第二届全国橡胶行业及相关行业技术与贸易交流会在杭州成功举办

杨 静

(北京橡胶工业研究设计院,北京 100039)

继“首届全国橡胶行业及相关行业技术与贸易交流会”于 2002 年在成都成功举办之后,应广大橡胶企业及相关企业的要求,由全国橡胶工业信息总站主办,杭州海虹控股公司、上海卡博特化工有限公司、杭州中德化学工业有限公司三家企业协办的“第二届全国橡胶行业及相关行业技术与贸易交流会”于 2004 年 4 月 22~26 日在杭州玉泉饭店成功举办。本届会议的主题是:橡胶行业及相关行业发展现状、技术与市场研讨、新产品新技术展示及贸易洽谈。

这次大会是我国橡胶行业在 2004 年内的峰会,它的召开受到了广大橡胶企业和相关企业的普遍欢迎,许多单位都踊跃参会,参展,进行大会发言与交流,整个大会真是盛况空前,起到引领行业,搭建合作与交流平台的重要作用。

### 1 盛况空前

大会原订 4 月 22 日报到,但从 21 日起就有不少企业代表入住宾馆,还有许多企业打来电话进行咨询。从 22 日起到会议结束,相继有 247 名正式代表报名,进入会议报到名录,未来得及报到的代表和已报名单位的工作人员,经简单报到,在会务组同意后陆续进入会场。原来可容纳 200 多人的会场有实际代表近 300 人,将近爆满的会场虽然增加了不少坐椅,但是一些参展的单位也只得在会场门外临时摆设桌椅,一些代表未进会场前就可开始交流,好在天公作美,下了雨后,天气凉爽许多,要不然空气也会火热起来。这种火爆的会场气氛是近年来我国橡胶行业会议少有的壮观。有代表反映,这是他参加过的会议中,人数最多,规模最大的一次行业性会议。

据不完全统计,此次会议共有近 200 家单位参会,近 30 家参展,有 30 多人进行大会发言,30 多篇论文进行会上交流。参会单位众多,代表性强,成为此次大会的一大特点。

### 2 引领行业,搭建合作与交流的平台

本届会议特邀请橡胶行业的权威专家,对轮胎、橡胶制品、橡胶产品用新材料(包含生胶、助剂、炭黑、帘线)、橡胶机械装备等行业现状与新产品开发、市场经济分析与发展战略撰写调研报告,并组织近两年国内外橡胶行业及相关行业的新产品、新技术与会进行展示、交流、洽谈。大会共收到论文 86 篇,其中综述 27 篇、轮胎 19 篇、橡胶制品 9 篇、原材料 22 篇、机械设备 9 篇,内容丰富、新颖,对行业现状与发展做了全面和详实的论述,具体技术和实际应用方面占据大部分篇幅。

从会议论文和会议召开的盛况来看,大会达到了预期目的,起到了引领行业,搭建橡胶行业内、相关行业内及两者间相互紧密合作与交流的作用。

### 3 继续努力,为行业发展提供一流服务

第二届全国橡胶行业及相关行业技术与贸易交流会成功举办是基于以下几方面原因:一是近几年来,我国橡胶及相关行业一改以往低迷的状态,整体上有显著的进步和发展,经济效益有明显提高。但是市场的竞争也越来越激烈,这不仅体现在国内企业之间,更体现在国内企业与独资、合资企业之间,大家都希望在中国这个极具潜力的市场中占有更大的份额。这就促使这些企业参与市场的意识越来越自觉和主动,对各种市场与技

术信息的需求越来越大。本次交流会正迎合了企业的上述需求和愿望。二是,随着我国橡胶行业产品结构调整的不断发展和深化,加之新产品、新技术、新工艺与新材料等的不断涌现,像本次这种类型的交流会就为橡胶及相关行业之间的技术交流、技术转让、技术合作提供了极好的平台,企业从中可获取从其已有渠道难于获得的产品、技术与市场信息,对促进企业的进步与发展有莫大的好处。三是本次交流会聚集了橡胶行业上下游各种企业,他们已意识到产业链的紧密联接对企业发展的重要性,在市场驱动作用下,主动参与产业链联接的积极性越来越大。上游企业通过类似这样的交流会可了解到下游企业的发展动向和需求,下游企业则可从会议中窥视到上游企业在新材料、新装备等领域的进展,对提高企业今后的产品质量、生产效率有很好的促进作用。最后,会议取得成功的另一个重要原因是准备工作做得比较充分到位。大会安排的主题报告不仅新颖、独到,还有很强的针对性,能使与会代表受到启迪。另外,会前还根据一些代表要求主动邀请一些知名企业也来参加会议,为他们直接交流与沟通提供机会。当然,本次会议的成功,也是与主办单位与协办单位通力合作分不开的。

大会成功举办是对全国橡胶工业信息总站工作的肯定,是继总站获得全国优秀信息机构后的又一成果,我们对广大长期支持和帮助总站的领导、单位和个人表示感谢,以后会更加专注为行业服务,就行业关心的重点、热点问题进行调研,组织专家学者和业内人士一起出谋划策。我们将不断努力,完善各项服务措施,使自身素质和服务水平不断提高,以一流的水平,提供一流的服务,在行业发展中扮演一个不可或缺的角色。

## 中橡协轮胎分会换届 明确工作重点

前不久,中国橡胶工业协会轮胎分会进行了理事会换届改选,选举产生了轮胎分会第六届理事会。

2000 年以来,轮胎分会第五届理事会在中国

橡胶工业协会的领导下,充分发挥组织、协调、沟通、服务等职能,为发展我国轮胎工业做了大量卓有成效的工作:为生产企业争取减免子午线轮胎消费税、停止加征进口盘条关税,协助海关修订天然橡胶单耗核销标准、协助有关部门做好轮胎 3C 认证和增强型轮胎国家标准,积极申报中国轮胎名牌产品,并积极协办 2004 年国际轮胎及橡胶技术展览会;轮胎分会还通过行业刊物《轮胎信息》及时沟通原材料、新产品开发、新材料应用等信息,大力宣传和推广轮胎企业节能降耗,小改小革及经营管理等方面的好经验、好做法;同时,认真做好月报、季报、年报的汇总工作并对统计资料在会员单位之间及时交换;轮胎分会还根据国内外市场行情变化,协调轮胎价格,遏制无序竞争,协助企业扩大轮胎出口,通过一系列扎实有效的工作,维护了行业利益,促进了轮胎行业持续稳定发展。

新产生的轮胎分会第六届理事会由上海轮胎橡胶(集团)股份有限公司、青岛黄海橡胶有限公司、山东成山轮胎股份有限公司、三角集团有限公司、风神轮胎股份有限公司等 45 个单位组成,经理事会选举,范宪同志担任新一届理事会理事长,蔡为民同志担任轮胎分会秘书长,谈玉坤同志担任副秘书长。针对当前国家加强超限超载治理,进口天然橡胶关税提高、出口轮胎退税率降低,丁苯橡胶反倾销后价格大幅度上涨,行业内全钢子午线轮胎投资过热等现状,为了进一步提升我国轮胎行业的整体竞争能力,促进轮胎工业的健康有序发展,刚刚成立的中国橡胶工业协会轮胎分会第六届理事会提出了分会下一步的工作重点。

一是继续争取政府支持,及时主动地向政府有关部门反映轮胎行业的实际情况,协助政府更好地进行决策;二是继续争创中国名牌,把全钢子午线轮胎列入中国名牌产品评价目录范围;三是利用各种专业会议,进一步细化统计资料数据,细分轮胎规格品种,提高信息的可靠性;四是加强轮胎生产企业之间的交往和沟通,扩大轮胎出口;五是加强秘书处工作,充分利用现代化手段和网络优势,扩大对外交流,提高工作效率,为全国轮胎行业服好务。

郭红波